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PREFACE

Dans le contexte de I'Education en Situation d’'Urgence engendrée par la crise
sécuritaire dans notre pays depuis 2016, le Ministére de I'Education nationale,
de I'Alphabétisation et de la Promotion des Langues nationales (MENAPLN) a
vu la nécessité de recourir 2 des alternatives pédagogiques pour assurer la
continuité éducative des éléves en rupture de scolarité.

Cet impératif s'est exaspéré en fin de second trimestre de I'année scolaire 2019-
2020 par une crise sanitaire due a la pandémie de la COVID-19 qui a entrainé
la suspension des activités pédagogiques pendant trois (03) mois. Durant cette
période, mon département a produit des ressources pédagogiques numériques
qui ont été diffusées par la radio, la télévision et une plateforme WEB éducative
au profit des éléves des classes d’examen du primaire, du post-primaire et du
secondaire.

Pour ceux d’entre eux qui n’ont pas accés a ces canaux de diffusion et par souci
d'équité et d'inclusion, il est apparu nécessaire de produire des résumes suivis
d'exercices corrigés pour leur permettre de s’exercer en vue des examens
scolaires.

Pour ce faire, les équipes pédagogiques disciplinaires du MENAPLN ont été
mises a contribution pour concevoir des supports pédagogiques adaptes aux
besoins de maintien et de réussite des apprenants.

Qu'il me plaise de rappeler une fois encore que les supports didactiques ne
remplacent pas I'enseignant dont le role est essentiel. lis permettent aux eleves
de poursuivre leur apprentissage en dehors de la classe afin de ne pas rompre
avec le savoir dans les situations de rupture scolaire.

A tous les acteurs et partenaires qui se sont investis pour produire ces chefs-

d’ceuvre dans les conditions d’urgence, je leur réitére ma gratitude et mes
remerciements et adresse mes vosux de succés aux candidats et aux futurs
utilisateurs de ces bréviaires.

Le Ministre de I'Education nationale, de I'Alphabétisation
et de la Promotion des Langues natio




AVANT-PROPOS

La présente annale destinée a la classe de troisieme a pour but d’aider le
professeur dans son enseignement et le candidat au BEPC de se préparer a
I’épreuve de mathématiques.

Cette annale comporte trois parties :

Premiere partie : résumé du cours par chapitre ;
Deuxieme partie : énoncés des épreuves du BEPC ;
Troisieéme partie : propositions de corrigés des épreuves.

Les candidats ne tireront profit qu’en résolvant et en trouvant par eux-
mémes les solutions sans avoir recours aux corrigés. Les corrigés sont
donnés pour confirmer la justesse des réponses ou offrir d’autres pistes de
résolution qui ne sont peut-€tre pas les leurs. Le succes résulte de 1’effort
et de la méthode.

Nous vous souhaitons du plaisir dans vos activités mathématiques et
attendons vos critiques et suggestions a 1’effet d’améliorer d’éventuelles
futures ceuvres.

Les auteurs
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CHAPITRE I: NOMBRES REELS

1) Nombres réels
L’ensemble des nombres réels se note R.

R*désigne I’ensemble des réels positifs et R~ 1’ensemble des réels
négatifs.

2) Intervalles dans R
Un intervalle est un sous-ensemble de R.
R™* et R~ sont des intervalles de R.

a et b étant deux réels, les inégalités a<x<b , a>x>b, x>a et x<b peuvent
s’écrire sous forme d’intervalles.

3) Encadrements de sommes et produits
Encadrement d’une somme :

Etant donné les réels a, a’, b, b’, x et X’ :

Si a<x<b et a’<x’<b’ alors a +a’< x +x’ <b +b’
Encadrement d’un produit :

Etant donné les réels positifs a, a’, b, b’, x et X’ :
Si a<x<beta’<x’<b’ alors aa’<xx’<bb’

4) Valeur absolue d’un réel

Définition :

On appelle valeur absolue d’un nombre réel x, le réel positif |x| noté
défini par :

*Si x>0 alors |x| = x

*Si x<0 alors |x| = —x



Par conséquent pour tout |x|> 0
5) Distance de deux réels

A et B sont deux points d’abscisses respectives a et b sur une droite
graduée.

On appelle distance des réels a et b le réel |b — al.
On le note d(a, b) et on a d(a, b) = |b — a|= AB.
Par conséquent :

*Sia=Dbalors d(a,b)=0
*Sid(a,b)=0alorsa=b

*d(a,b)>0

*d(a, b) =d(b ,a)

CHAPITRE II : MULTIPLICATION D’UN VECTEUR
PAR UN NOMBRE REEL

1) Produit d’un vecteur par un réel
Définition

A et B étant deux points distincts du plan, k étant un réel
quelconque : k. AB désigne le
vecteur AC ou C est le point d’abscisse k dans le repere (A,B).

Ou encore :



SiAB = U alors k. AB =k.U

. Le vecteur k. ¥ est appelé produit du vecteur % par le réel k.

2) Propriétés

3)

« SiAC=k AB alors AC
=|k|.AB

e k U =0sietseulementsik=0ou ¥ =0

LU =u
* Pourtousréelsxety:(x+y)lU =x Uty U

*  Pour tous vecteurs ¥ et v, et pour tout réel x : x(4 +v)= x4
+XU

*  Pour tout vecteur U et pour tous réels x ety : x.(y. ¥ )=(xy).

u

Alignement de trois points

Vecteurs colinéaires

—

S’il existe un réel k tel que v =k.%, on dit que “ et ¥ sont

colinéaires (¥ et ¥ non nuls).
Propriétés

A, B et C sont alignés si et seulement si AB et AC sont

colinéaires.



Droites paralléles

Si AB et CD sont colinéaires et non nuls alors les droites (AB) et
(CD) sont paralleles.

Réciproquement :

Si les droites (AB) et (CD) sont paralleles alors les vecteurs AB
et CD sont colinéaires et non nuls.

CHAPITRE III : COORDONNEES D’UN
VECTEUR

I. DEFINITION
(0,7,7) un repere du plan.
Soient A( xa ; ya ) et B( xg ; yg ) deux points de ce plan.

— P xB—-xA 7D _ [xB—xA
Le vecteur AB a pour coordonnées (yB_y A). On noteAB = (yB_y A).

1. PROPRIETES

!

(X L(x
Soient U ( ) et v < ,> deux vecteurs.
y y

> Pour toutréel k, le vecteur k.u a pour coordonnées (]I:;)

» U= vsietseulementsix =x'ety=y'.



— - 7 xX+x!
» U+ vapour coordonnées (y+y,)
» Pour tout vecteur U tel que i = ar+ bj ona: Ti(g).

> Pour tout point M du plan, si OM = x.7+ y.] alors M(x ; y).

1. COORDONNEES DU MILIEU D’UN

SEGMENT
Soient E( xe ; ye ), F( xr; yr) et K( xx ; yk ) trois points du plan.

XgE+XF YEtTYF
et yK =
2

Si K milieu de [EF] alors xx =

1Iv. CONDITION DE COLINEARITE DE DEUX

VECTEURS
Théoréme :
Deux vecteurs u (;) et ¥ (;:) sont

colinéaires si et seulement si xy’ —x'y = 0.

v. CONDITIONS D’ORTHOGONALITE DE
DEUX VECTEURS

Deux vecteurs U (x

y) et ¥ (;‘/:) non nuls sont

orthogonaux si et seulement si xx’ + yy' = 0.

CHAPITRE IV : RACINE CARREE D’UN REEL
POSITIF

I. DEFINITION

Etant donné un nombre réel positif a, il existe un unique.

Nombre réel positif dont le carré est égal a a.

Ce nombre est appelé racine carrée de a, et noté va

L'expression « y/a » se lit « racine carrée de a ». La racine carrée a pour

symbole v .



II. PROPRIETES
pour tous réels positifs a et b, Va x b = va x/b.

pour tous réels positifsa et b (b # 0), \/g = \/%.

pour tout réel positifa, (Va)? = a.
pour tout nombre réel positif a, /(x)? = |x|.

m. EXPRESSION CONJUGUEE
Pour tout réels positifs a et b, on appelle expression
conjuguée de Va + Vb leréel Va
—b.
De méme 1'expression conjuguée de
Va —+b est a++b.
L’expression conjuguée peut étre utilisée pour rendre rationnel le
dénominateur.
Remarque :
Pour tous réels positifs a et b, I’expression conjuguée de a + b

e sta—\/E

Iv. COMPARAISONS

Racine carrée et ordre

La racine carré conserve 'ordre :

a et b deux réels positifs, si a < b alors va < Vb

Egalité

Pour tous réels positifs a et b, a = b si et seulement si va = Vb.
Régle de Comparaison

Pour comparer deux réels positifs a et b, il suffit de comparer leurs
carrées.

Equations et racine carrée -
12



Soit k un nombre réel :
* Sik >0, alors1'équation x? = k admet deux solutions : x =
Vkoux = —Vk
S = {—\/E ; —\/E}
* Sik =0, alorsl’'équation x? = kadmet une solution x = 0.
S ={0}.
e Sik <0, alors1'équation x? = k n’a pas de solution :
S =0



CHAPITRE V : EQUATIONS - INEQUATIONS
DANS IR

I. EQUATIONS DU PREMIER DEGRE A
UNE INCONNUE

Définition
Une équation est dite du premier degré si on peut la mettre sous la forme
ax+b=0
a et b sont des réels donnés , x est I’inconnue.
Résolution :
* Sia=0etb=0 alors tout réel est solution : S = R.

2 S=(-3

a’

e Sia=0etb#0alorsiln’y a pas de solution : S = @.

I1. INEQUATIONS DU PREMIER DEGRE A UNE
INCONNUE

Définition
On appelle inéquation du premier degré une inégalité qui peut se mettre
sous I'une des formes suivantes :
ax+b<0,a.x+b>0,ax+b>0, ax+b<0;aetb étant des réels
donnés.

Sia#0alors x = —

Remarque :
* ab>0signifiea>0etb>0oua<0etb=<0
* ab<O0signifiea>0etb<0Ooua<0Oetb>0



CHAPITRE VI : RAPPORT DE PROJECTION

I. Définition du rapport de projection

Les points O, A’, B’, C’ et M’ sont les projetés respectifs des points O, A,
B, C et M sur la droite (A ) parallelement 2 la droite (AA”).

OM' OA' OB' A'B' A'M'
On note k = oM - OA - OB - AB - AM

Définition : Le réel k est appelé rapport de projection de (2 ) sur (A°)
parallelement a (AA’).



.  Rapport de projection orthogonale
Définition '

E_::I——————————

I [y

Soit k le rapport de projection orthogonale de ( A) sur (A°).

OM' OA' OB' A'B' A'M'
Ona k=OM - OA - OB - AB - AM

Propriété

Si k le rapport de projection orthogonale de () sur ( A°) et k' le rapport
de projection orthogonale de (A*) sur ( &), alorsona k = k'.



CHAPITRE VII : MONOMES -POLYNOMES

Un mondme est une expression de la forme ax™ ou le réel a désigne le
coefficient et I’entier naturel a le degré.

Un polyndme est une somme de monomes. Le degré d’un polyndme est
celui de son mondme de plus haut degré.

Opérations sur les polynémes
1) Ordonner un polynéme

Un polyndme peut étre ordonné suivant les puissances croissantes
de x ou suivant les puissances décroissantes de a.

2) Identités remarquables
(a +b)?=a2+2ab+b?
(a-b)?=a2-2ab+b?
(a-b)(a +b)=a2-b?
Les identités remarquables sont utilisées dans les factorisations.

On peut également factoriser en recherchant le ou les facteurs
communs.

3) Somme et produit de polynomes

La somme de deux polynémes (ou de deux applications
polyndmes) est un polyndme (ou une application polynéme).

Le produit de deux polyndmes (ou de deux applications
polyndmes) est un polyndme (ou une application polynéme).



CHAPITRE VIII : THEOREME DE
PYTHAGORE

RELATIONS METRIQUES DANS LE TRIANGLE
RECTANGLE

a) Le triangle ABC est rectangle en A et soit H le Pied de la hauteur issue
de A.

A B

Soit k le rapport de la projection orthogonale de (AB) sur (BC) et k' le

rapport de projection orthogonale de (BC) sur (AB). Ona k' = k, donc :

B _ 4B AB X AB + BH X BC
—_— = —
AB  BC

AB? = BH x BC

Les autres égalités sont :
AC*=CHxBC ; ABXAC = AH x BC
et AH? = HC x BH



THOREME DE PYTHAGORE - RECIPROQUE DU

THEOREME DE PYTHAGORE

Théoreéme de Pythagore

Si ABC un triangle rectangle en A, alors BC* = AB* + AC?.

(Dans un triangle rectangle, le carré de I’hypoténuse est égal a la somme
des carrés des deux autres cOtés).

Réciproque du théoréme de Pythagore

Si ABC un triangle tel que BC* = AB? + AC? alors le triangle ABC est
rectangle en A.

Applications

Diagonale d d’un carré de coté a: d = aV2

Hauteur h d’un triangle équilatéral de c6té a.
h = a3

DISTANCE D’UN POINT A UNE DROITE

Soit M un point situé a I’extérieur d’une droite (D).

(D)

La distance MH est la plus petite entre M et tout point de (D).
Propriété :
Soit (D) une droite. Soit M un point et H le projeté orthogonal de M sur (D).

La longueur MH est la distance du point M a la droite (D). C’est la plus petite
distance entre M et un point de (D).



CHAPITRE IX : FONCTIONS RATIONNELLES

1) Définition

f et g étant deux applications polyndmes, la fonction notée q et définie

X
par q(x) —fE ) s’appelle une fonction rationnelle.
g(x

Une fonction rationnelle est le rapport de deux applications polynomes.
2) Ensemble de définition d’une fonction rationnelle

La fonction rationnelle q définie de IR vers IR par q(x)= 2(0)
sens que si  q(x)Z 0. On appelle Ensemble de définition de g, noté Dg;

n’a de

I’ensemble des réels x tels que g(x) Z 0

(Indication : Trouver d’abord I’ensemble des valeurs qui annulent le
dénominateur)

3) Simplification de I’expression d’une fonction

rationnelle
» L’expression d’une fonction rationnelle ne peut étre simplifiée
que sur I’ensemble (ou le domaine) de définition.

» L’expression d’une fonction rationnelle ne peut étre simplifiée
que si le dénominateur et le numérateur « présentent des facteurs
communs ».



CHAPITRE X : THEOREME DE THALES

Définition

Deux triangles forment une configuration de Thales s’ils sont déterminés par
deux droites sécantes qui elles a leur tour sont coupées par deux droites
paralleles.

1) Théoreme de Thales

Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A. On suppose que les points B
et E distinct de A sont sur la droite (d) et que C et F sont deux points de

(d”) distinct de A. Si les triangles ABC et AEF forment une configuration

N AE AF EF
de Thales alors : — =—=—
AB AC BC

2) Réciproque du Théoréme de Thalés
Soient (d) et (d’) deux droites sécantes en A. On suppose que les points B
et E distincts de A sont sur la droite (d) et que C et F sont deux points de

la droite (d’) distincts de A. Si % = % et si A, B et E sont dans le méme

ordre que A, C et F alors les droites (BC) et (EF) sont paralleles.
Exemples de configurations de Thales
Figure 1 Figure 2

() (d) -

>
MNG




CHAPITRE 11 : REPERE ORTHONORMAL-
DISTANCE

I. Repere orthonormal
1) Définition
(O,LJ) est un repere orthonormal si
- Les droites (O,]) et (O,J) sont perpendiculaires ;

- L’unité de longueur est la méme sur (O,I) que sur (O,J))

2) Distance de deux points dans un repere orthonormal

Soient A(X, ; Y,) et B(Xp ; Yg) deux points du plan.

Ona:AB= /(Xg — X0)% + (Y5 — ¥,)2
Vecteurs orthogonaux
1) Définition

—_

Si A, B et C sont trois points du plan tels que vecteur i = AB et & = AC.

u et v sont orthogonaux signifie que les droites (AB) et (AC) sont
perpendiculaires.

2) Propriétés

¢ Théoreme

Soitud et v deux vecteurs non nuls d'un repere orthonormal tels que u (;) et

7))



-Si 1 et v sont orthogonaux alors xx’+yy’ =0(1)

-Si xx’+yy’=0 alors % et v sont orthogonaux(2)

*  Propriété
Soit # et ¥ deux vecteurs non nuls d'un repeére orthonormal tels que
ol 4 = (X!
u (J/) etv (y')'

Si xx’+yy’ #0 alors i et ¥ ne sont pas orthogonaux



CHAPITRE 12 : ANGLES INSCRITS

1) Angle inscrit et angle au centre associé

a) Angle inscrit
Soient A,M et B trois points distincts d’un cercle (C) de centre O.
L’angle AMB est un angle inscrit dans le cercle(C)

b) Angle au centre associé a un angle inscrit.
Soient A,M et B trois points distincts d’un cercle (C) de centre O.

L’angle AOB qui intercepte le méme arc AB que 1’angle AMB est I’angle
au centre associé a ’angle inscrit AMB.

2) Théoréme de I’angle inscrit

La mesure de I’angle au centre associé a un angle inscrit est €égale au double
de la mesure de celle-ci.

Propriété

Si deux angles inscrits interceptent le méme arc alors ils ont la méme
mesure.



CHAPITRE 13 : DROITES-EQUATIONS DE DROITES

1) Vecteur directeur
Etant donnés deux points A et B d’une droite (D) ;

—_—
tout vecteur non nul % colinéaire a AB est un vecteur directeur de (D).

2) Equation de droite

(O; T, )est un repere orthonormal du plan.
Soient a et b deux réels non nuls simultanément et ¢ un réel quelconque.

L’ensemble des points M(x ;y) dont les coordonnées(x ;y) vérifient la relation
ax +by +c=0 est une droite (D), et la relation ax +by +c=0 est appelée équation
cartésienne de la (D) dans le repere (O,1.]).

Le vecteur Ti(_ab) est un vecteur directeur de (D).

Propriété :

Si (D) a pour équation y=mx +p alors U (;l) est un vecteur directeur de (D).
Le réel m s’appelle coefficient directeur ou pente de (D).

Propriété :

Toute droite parallele a I’axe des ordonnées a une équation de la forme x=a
ou a est I’abscisse d’un point de la droite.

Toute droite parallele a I’axe des abscisses a une équation de la forme y=b ou
b est I’ordonnée d’un point de cette droite.

Toute droite passant par I’origine et distincte de 1’axe des ordonnées a une
équation de la forme.

Y = ax.

U ((11) est un vecteur directeur de cette droite.



Propriété (Parallélisme)

Si deux droites sont paralleles alors leurs vecteurs directeurs sont
colinéaires.

Si deux droites ont leurs vecteurs directeurs colinéaires alors elles sont
paralleles.

Deux droites sont paralleles si et seulement si leurs vecteurs directeurs sont
colinéaires.

Conséquences :
Si deux droites ont une méme pente alors elles sont paralleles.

Si deux droites non paralleles a I’axe des ordonnées sont paralleles alors
elles ont la méme pente.

Deux droites non paralleles a I’axe des ordonnées sont paralleles si et
seulement si elles ont la méme pente.

Propriété : (Perpendicularité)

Dans un repere orthonormal si le produit des pentes de deux droites est (-
1) alors ces droites sont perpendiculaires.

Dans un repere orthonormal si deux droites non paralleéles aux axes sont
perpendiculaires alors le produit de leurs pentes est (-1).

Dans un repere orthonormal, deux droites non paralleles aux axes sont
perpendiculaires si et seulement si le produit de leurs pentes est (-1).



CHAPITRE 14 : RELATIONS
TRIGONOMETRIQUES DANS LE TRIANGLE
RECTANGLE

1) Définitions
a) Le cosinus d’un angle aigu
ABO est un triangle rectangle en A.

(@}

On appelle cosinus de 1’angle A0B le réel %

On note

—— 0A coOté.adjencent
CosAQB= —= == 20Jencel
OB Hypoténus

b) Le sinus d’un angle aigu

ABO est un triangle rectangle en A. On appelle sinus de I’angle
A0B le réel =2
0B
On note
__coté.opposé

. —— AB
SinAOB=—= -
OB Hypoténus



¢) La tangente d’un angle aigu

ABO est un triangle rectangle en A. On appelle tangente de 1’angle

——= AB coté.opposé
tan AOB= — =¢
OB coté.adjacent

2) Propriété
a) Relation entre sinus, cosinus et tangente
ABO est un triangle rectangle en O. On a :
+ sind

.tan A=—
CcoSA

sin*A+cos?A=1
.sinAd=cosB ; cosA=sinB

b) Valeurs remarquables

A 0 30 45 60 90
sin 0 1 V2 V3 1
A 2 2 2
cos 1 V3 V2 1 0
A 2 2 2
tan 0 V3 1 V3 X
A 3




CHAPITRE 15 : SYSTEMES D’EQUATIONS-
SYSTEMES D’INEQUATIONS

* Résoudre algébriquement une équation du 1* degré dans R X R c’est
trouver tous les couples (x, y) qui sont solutions de cette équation

* Une équation du 1* degré dans R x R admet une infinité de solutions

* Résoudre graphiquement une équation du 1° degré dans R X R, c’est
trouver dans le plan muni d’un repere, I’ensemble des points dont les
coordonnées (x, y)vérifient I’équation.

* Cet ensemble de points est la droite qui a pour équation cartésienne
cette équation.

* Résoudre algébriquement un systeme de deux équations du 1° degré
dans IR X IR, c’est trouver I’ensemble de couples de réels (x,y)qui
sont solutions a la fois aux deux équations.

* Résoudre graphiquement un systeme de deux équations du 1 degré,
c’est trouver 1’ensemble des points du plan dont les coordonnées
(x, y)vérifient les deux équations simultanément.

* Résoudre graphiquement une inéquation du 1 degré dans R x R, c’est
trouver I’ensemble des points dont les coordonnées sont solutions de
cette inéquation

* Une inéquation du 1° degré dans R x Radmet une infinité de solution

* Graphiquement, I’ensemble solution d’une inéquation du 1° degré
dans R x Rest une région du plan.

e Graphiquement, I’ensemble solution d’un systtme de deux
inéquations du 1°" degré dans R X R est une région du plan.



CHAPITRE 16: POSITIONS RELATIVES D’UNE
DROITE ET D’UN CERCLE

e Une droite () est :
- Extérieure a un cercle
(A)si la distance du centre du cercle a la droite (D)
est supérieure au rayon du cercle.
- tangente a un cercle () si la distance du centre du cercle a la droite
(D) est égale au rayon du cercle.
- sécante a un cercle (A) si la distance du centre du cercle a la droite (D)
est inférieure au rayon du cercle.
* Propriété de la tangente :

Soit (A) un cercle de centre O et M un point quelconque de (A). Le cercle
(A) admet en tout point M une tangente et une seule :

C’est la perpendiculaire en M a la droite (OM).
e Meéthode de construction de la tangente :
Soit (M) un cercle de centre O

- Si A€(A), la tangente au cercle (A) en A est la droite passant par A et
perpendiculaire a (OA)

- Si A est extérieur a( A) , la tangente au cercle passant par A est la droite
passant par A et le point d’intersection du cercle (A) avec le demi-cercle de
diametre [0A].



CHAPITRE 17 : APPLICATIONS LINEAIRES -
APPLICATIONS AFFINES

1) Applications linéaires

a) Définition de I’application linéaire
Toute application f: R - R
x- f(x)=ax, ae R
est une application linéaire
Remarque :

* Une application linéaire de R — R est un mondme de degré 1 et de
coefficient a.

* Leréel a est le coefficient directeur de 1’application linéaire.

b) Représentation graphique d'une application linéaire
Théoreme :(Représentation)
La représentation graphique de I’application linéaire
f:R->R

x— f(x)= ax est la droite qui passe par I’origine du repere et le point
de coordonnées (1 ;a); a est le coefficient directeur de cette droite.

* Le vecteur U (611) est un vecteur directeur de cette droite.



c) Propriétés (linéarité)
-Si f est une application linéaire de R — R;
X et X2 deux réels alors f(X 1+ Xo)=f(x1)+{(x2)
-Si f est une application linéaire de R - R
X et k deux réels alors f(k.x)=k.f(x)
-Pour toute application linéaire f, on a f(0)=0

2) Applications affines

a) Définition d'une application affine
On appelle application affine de R — R toute application
f:R->R
x— f(x)= ax+b
ou a et b sont deux réels.
Cas particuliers :
_Si a=0 alors f(x)=b. L application f est constante
_Si b=0 alors f(x)=a x. L’application f est linéaire.

b) Représentation graphique

Propriété
La représentation graphique de 1’application affine
f:R->R

x— f(x)=ax+b est une droite passant par M(0 ;b) et de coefficient

directeur a.



Théoréeme (Variation)
L’application affine f : R - R
x— f(x)=ax+b est :
- croissante si a>0
- décroissante si a< 0

- constante si a=0



CHAPITRE 18 : ISOMETRIES DU PLAN

1) Définition d’une isométrie du plan

Une isométrie du plan est toute application du plan qui conserve les
distances.

2) Les propriétés des isométries
Une isométrie conserve 1’alignement des points.
Conséquences :

- Les images respectives d’un segment, d’une demi-droite, d’une droite
sont un segment, une demi-droite, une droite.

- L’image du milieu d’un segment par une isométrie est le milieu du
segment image.

- Une isométrie conserve le parallélisme de droites : les images de deux
droites paralleles par une isométrie sont deux droites paralleles.

- Une isométrie conserve I’orthogonalité de droites :
- L’image d’un angle par une isométrie est un angle de méme mesure.

- L’image d’une surface par une isométrie est une surface de méme aire.



CHAPITRE 19 : STATISTIQUES

1) Regroupement en classes d’amplitude donné

Exemple : Regroupons la série de notes suivante en classes d’amplitude
4:0;11:8;14:;17;15;3;5;7;9:6;7:;13:;5;12.

Le résultat est consigné dans le tableau ci-dessous :

Classes | [0 ;4] [4 ;8] [8;12[ [12;16 [ | [16;20[

Effectif 2 5 3 4 1

2) Effectif cumulé croissant

Dans le tableau ci-dessus le nombre de personnes ayant obtenues une note
inférieure a 12 est 10. On dit que 10 est I'effectif cumulé croissant des
classes [ 0 ;4[, [4 ;8] et [8 ;12].

3) Classe modale

La classe modale est la classe qui a I'effectif le plus élevé (il peut avoir
plusieurs classes modales). Dans le tableau ci-dessus, il s’agit de la classe
[4 ;8.

4) Moyenne d’une série regroupée en classes

- On calcule les centres des classes : le centre de [ 0 ;4] est (0+4)/2=2 ,
le centre de [4 ;8] est (4+8)/2=6, le centre de [8 ;12[ est 10, le centre
de [12 ;16] est 14 et le centre de [16 ;20[ est 18.

- La moyenne M de la série est :

M=(2X2+6X5+10X3+14X4+18X1) /15 ; 15 étant I’effectif total.

On a M=9,2.



CHAPITRE 20 : SOLIDES

* Une pyramide réguliere est une pyramide qui a pour base un
polygone régulier et des arétes latérales égales.

e Une aréte latérale est une aréte issue du sommet.

* La hauteur d’une pyramide réguliere passe par le centre du cercle
circonscrit au polygone de base.

* La hauteur d’une pyramide est perpendiculaire a toute droite du
plan de base.



EPREUVES




EXAMEN DU B.E.P.C.
BURKINA FASO

SESSION DE 2017
Unité-Progres-Justice

EPREUVE DE MATHEMATIQUES (Ier tour)

(Calculatrices non autorisées)
Durée : 2 heures

Coefficient : 05

L’épreuve comporte deux (2) parties indépendantes a traiter
obligatoirement.
Premiere Partie : (10 points)
Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.
1) Ordonner le polynome f(x) = 4x3 + 5x4 + 3 - 2x suivant les
puissances décroissantes de x. (0,5pt)
2) Ecrire sans le symbole de la valeur absolue g(x) = |-3x + 6|.
(1pt)
3)Les points A, B, C et D sont sur le cercle (C) de centre O.

< o A
W >

A /
f’“‘\ - / \

’ \ / // ( L/’

c .‘\/3(\ '

*-\___

Que vaut la mesure de I’angle BAC ? Justifier la réponse. (1pt)



IS

4) EGF est un rectangle en F tel que EG =2 et sin (FEG) = —.

2

Calculer la distance FG. (1pt)

5) Soit h une application affine définie par h(x) = ax +
b ou a et b sont des réels.
Déterminer les valeurs de a et b sachant que h(0) = 1et h(2) =
—2.(1,5pt)

6) UPC est un triangle rectangle en U de hauteur [UH] tel que UP =6 ;
UC=8 ; PC=10.
En utilisation la relation métrique qui convient, calculer UH. (1pt)

7) On arelevé dans un CSPS par age, sur une période donnée, le nombre
de personnes regues en consultation pour des cas de paludisme, selon
le tableau suivant :

Age (en

année) [0;10[| [10; 20[| [20; 30[| [30; 40[| [40; 50[| [50; 60[
Effectif 80 40 10 30 15 25
Fréquenc

een %

Reproduire le tableau et compléter la ligne des fréquences en pourcentage.
(1,5pts)

. . . e _ 4x?-25
8) Soit q la fonction rationnelle définie sur par q(x) = Tty

Simplifier g (x). (1,5pt)
C..

-

o — e S e,

ABC est un triangle rectangle en B. Par la translation de Vecteurﬂ", les points
A, B et C ont pour images respectives les points C, D et E dans la figure ci-
dessus.

Justifier que 1’angle CDE a pour mesure 90°. (1pt)



Deuxieéme Partie : (10 points)
Exercice 1 : (Spoints)
Un club de Judo propose deux formules de prix a ses clients.

La formule A : La séance cofite 600 francs sans carte d'affiliation.

La formule B : La séance cofite 350 francs pour un client possédant la carte
d'affiliation qui vaut

3500 francs.

1) Reproduire et compléter le tableau ci-dessous : (1 pt)

Nombre de

. 5 10 20 30
séances

Coiit de la
formule A

Coiit de la
formule B

2) Exprimer A (x) et B (x) les colits de x séances respectivement par les
formules A et B. (1 pt)

3) Représenter graphiquement dans un repere orthogonal les applications
A et B définies par

A (x) = 600x et B(x) = 350 x + 3500. (2 pts)

(On prendra Icm pour une séance en abscisse et 1cm pour 1000 francs en
ordonnée)

4) Calculer le nombre de séances pour lequel les cofits des deux formules

sont les mémes. (1pt)



Exercice 2 : (5 points)

Le plan est muni d'un repere orthonormé (O, ;7) (unité: 1 cm).

1) Placer les points E (-2 ; -2), F (-3 ; 2) et G (6; 0). (1 pt)

2) Démontrer que les droites (EF) et (EG) sont perpendiculaires. (1 pt)
3) Montrer que le point M (% ; 1) est le milieu du segment [FG]. (0,5 pt)

4) On désigne par (C) le cercle circonscrit au triangle EFG rectangle en
E.

a) Justifier que M est le centre du cercle (C). (0,5 pt)
b) Déterminer la valeur exacte de son rayon. (0,5 pt)

5) a) Déterminer une équation de la droite (D) passant par F et
perpendiculaire a (FG). (1 pt)

b) Que représente la droite (D) pour le cercle (C) ? Justifier la
réponse. (0,5 pt)



EXAMEN DU B.E.P.C.
SESSION DE 2015 BURKINA FASO

Unité-Progres-Justice

EPREUVE DE MATHEMATIQUES (Ier tour)

(Calculatrices non autorisées) Durée : 2 heures

Coefficient : 05

L’épreuve comporte deux (2) parties indépendantes a traiter
obligatoirement.

Premiere partie : (10 points)

Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.

1) En utilisant I’identité remarquable qui convient, factoriser le polyndme
f(x)= 5x°+4+/5x+4. (1pt)

2) Soit MPN un triangle tel que : MN = g ; NP =6 et MP=6,5.

Montrer que ce triangle est rectangle en N. (1pt)

3) Une parcelle de forme carrée a une superficie comprise strictement
entre 40om? et 900m?>.

Déterminer un encadrement du coté de cette parcelle. (1pt)

4) Soit (O,1,)) un repere orthonormé du plan d’unité graphique 1 cm.
Construire la droite (D) d’équation x— 2y + 1 =0. (0,5pt)



5) On considere la fonction rationnelle q définie sur IR\ { — 32 } par:

x2-3x+1

q(X) - 2x+5

Calculer I'image de -2 par q. (0,5pt)

6) ) Dans le plan muni d’un repere orthonormé, la droite (D) a pour

- . 5 . -
coefficient directeur m=- et la droite (D") a pour coefficient
, 4
m=—-.
5

Justifier que ces deux droites sont perpendiculaires. (1pt)

7) Lors d’une course de vitesse au 100 metres plat en EPS (Education

Physique et Sportive), le professeur a relevé le temps mis (en secondes)
par un groupe d’éleves : 14 ;16,5 ;15,5;13;12;15,6; 11,8 ;13,2 ;
14,4. Calculer la moyenne de cette série statistique. (1pt)

8) Soit IJK un triangle tel que JTK= 75°. i est un vecteur non nul. On
désigne par I'J’K’ I’image du triangle IJK par la translation de vecteur
i . Sans construire les deux triangles, quelle est la mesure de I’angle J'T'K’ ?

Justifier la réponse. (1pt)

9) Soit h une application affine de IR dans IR et décroissante. Comparer
h (=3) et h(=7). (1pt)

10) Dans la figure suivante, le triangle OAB est rectangle en O.

—_ 3
Sachant que tan OAB= £3 B

Calculer la distance OB.(1pt)




11) Dans la figure suivante, les droites (AB) et (HP) sont parall¢les.

Q
a
B
A
3
H P
Compléter les égalités suivantes : g—fl ==== (Ipt)

Deuxiéme partie : (10 points)

Dans cette partie, I et II sont indépendantes.
I. (4 points)

Un ouvrier a travaillé pendant 30 jours au total sur deux sites d’orpaillage.
Sur le premier site, il gagnait 5.000F par jour et sur le second site, il était
payé a 6.000F par jour. Il a gagné au total 160.000F sur les deux sites.

1) En désignant par x le nombre de jours de travail sur le premier site
et par y le nombre de jours de travail sur le second site, traduire les données
du probléme par un systeme d’équations. (2 pts)

2) Déterminer le nombre de jours de travail sur chaque site. (2pts)



II. (6points)
On considere la fonction f définie de IR vers IR par
f (x)= (3x-2)? — 4(x* -5x +1)

1) Développer, réduire et ordonner f(x). (1pt)

2) Résoudre dans IR I’équation f(x)=0. (1pt)

5x%+8x
X(2-X)

3) On pose g(x) =
a) Déterminer I’ensemble de définition Dg de g. (1pt)
b) Simplifier g(x) sur I’ensemble de définition de g. (0,5 pt)
c) Déterminer I’antécédent de 3 par g. (1pt)

d) Résoudre dans IR, I’'inéquation g(x) > 0. (1,5pt)



EXAMEN DU B.E.P.C. BURKINA FASO
SESSION DE 2014 Unité-Progres-Justice

EPREUVE DE MATHEMATIQUES (Ier tour)
(Calculatrices non autorisées)
Durée : 2 heures
Coefficient : 05

L’épreuve comporte deux (2) parties indépendantes a traiter
obligatoirement.

Premiére partie : (10 points)

Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.
1. f est une application polynome définie dans IR par

f(x) = 8x2—18— (2x+3)?

a) Développer, réduire et ordonner f(x) (1pt)

b) Factoriser f(x) (1pt)

2. Sachant que 2,345<x<2,346 et —7,3<y<-7,2, encadrer x+y (0,5pt)

3. Résoudre dans IR x IR par la méthode d’identification le systeme
suivant :

_1_y
{ Y =3 (1,5pt)
3x+2y—-14=0

4. Dans un repere cartésien (0,1,)), on donne



Calculer les coordonnées du vecteur w (0,5pt)
5. Soit g une application affine telle que g(x) =_?4x+%

Représenter graphiquement 1’application g dans le plan muni d’un
repére orthonormal (0,7,}), unité graphique 1 cm. (1pt)

6. Soit I’inéquation 3x—4y<%.

Parmi les couples de réels suivants, deux couples sont solutions de cette
inéquation :

2) (0;-3)30) (2:5)50) G31): d) (43-3) 3 0) (<1 34)
Recopier seulement les lettres des bonnes réponses. (1pt)
7. Soit h I’application définie par h(x)=|—2x + 1| + 5x.

Montrer que h est une application affine par intervalles. (1pt)
8. Dans la figure suivante, les droites (AE) et (CD) se coupent en 1.

Démontrer que les droites (AD) et (CE)
sont paralleles. (1pt)

~ | D]




9. (D) est la droite d’équation 3x—4y—1=0
Déterminer le coefficient directeur de (D). (0,5pt)

10. Dans le repere cartésien (O, 7,]), on donne les points A (-3 ;_75) etM
2;-1)

Calculer les coordonnées du point A’ symétrique de A par rapport a M.
(1pt)

Deuxiéme partie : (10 points)

Dans cette partie, I et II sont indépendants.

2_
I. Soit h une fonction rationnelle telle que h(x) =%

1) Déterminer I’ensemble de définition D de h . (0,5pt)

2) Justifier que sur D p, h(x)= 1 (0,5pt)

5x—4
3) Calculer si possible I'image de chacun des réels —2 et% (1pt)
4) Calculer h (\/2_) (on rendra entier le dénominateur de h (\/2—) (1pt)
5) Résoudre dans D :
a. L’équation h(x) = 3 (0,5pt)
b. L’inéquation h (x) <0 (1,5pt)

II. Dans le plan muni d’un repére orthonormal (0,7,), unité graphique
1 cm , on donne les points A(3,—-1) ; B(-1,2) ; C(2,6) .

1. Placer les points A ,B et C dans le repere. (0,75pt)

2. Calculer les distances AB,BC et AC . En déduire la nature du

triangle ABC. (2pts)



3. Soit (C) le cercle circonscrit au triangle ABC de centre M et de
rayon r. (1pt)

a. Tracer (C) (0,25pt)
b. Calculer les coordonnées de M et le rayon r . (1pt)
4. Soit (T) la tangente a (C) en A.

Determiner une équation cartésienne de (T) (1pt)



EXAMEN DU B.E.P.C. BURKINA FASO
SESSION DE 2013 Unité-Progres-Justice

EPREUVE DE MATHEMATIQUES (Ier tour)
(Calculatrices non autorisées)
Durée : 2 heures
Coefficient :

L'épreuve comporte deux (2) parties indépendantes a traiter
obligatoirement.

Premiére partie: (12 points)
Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.

1. Ecrire seulement la ou les lettres du ou des couples qui vérifient
I'inéquation suivante :2x + 3y >6 a. (1;2); b.(2; 0); c.(0; 2);
d2;1) (pt

2. Soit f le polyndme tel que f{x) =3x> + 2xV3 + 1
Factoriser f(x) en utilisant I'identité remarquable qui convient. (1 pt)

3. Soit g le polynébme tel que g (x) = (x- 1)2 +3(x+3)(x- 1)- (x- 2)
(x- 1)

Factoriser g (x). (1,5 pt)

4. Dans un repere orthonormé (o, 7, j) du plan, résoudre graphiquement

2x+y=5 (3,5pts)

dans IR x IR le systeme suivant : (E) {x —3y=



5. Soit h une application affine telle que : h(x) = (1 —v2)x + g

Donner le sens de variation de h. (1,5pt)

6. Soient a et b deux réels tels que a

b. (1,5 pt)

3V5 et b = 24/11. Comparer a et

7. Soit ABC un triangle rectangle en B tel que AB =6, BC=8, AC=1

O. Sans faire une figure,

a. Calculer le sinus de l'angle BAC. (Ipt)

b. Trouver la mesure de 1'angle BAC 2 un degré prés (1° pres) par exces.

(Ipt)

On donne :
Sinus 0,7880 0,7986 0,8090 0,8192 0,8290
Angle 52° 53¢ 54° 55° 56°




Deuxiéme partie : (08 points)
Dans cette partie I et Il sont indépendantes

I/ Soit 1a figure suivante : (Le candidat ne reproduira pas la figure)

—_—

On donne : OE =4 ; OEF est un triangle équilatéral.

1. Trouver, en justifiant la réponse, la mesure de I’angle EFCet celle de
I’angleBFC. (2pts)

2. Montrer que ABC est un triangle rectangle. (On précisera le sommet
de I’angle droit). (1pt)

3. Justifier que la longueur du segment [AC] est égale a 4v/3.(1pt)
On donne sin 30° = % ; cos 30° = ‘/2—§ et tan 30° = ‘/3—§
4. Déterminer la longueur du segment [BC]. (1pt)

II/ A T'occasion du succes de son fils a I'examen du BEPC, un pere veut
organiser une féte. Il décide d'acheter des poulets et des pintades. Il
souhaite avoir plus de 12 volailles.



1. En désignant par x le nombre de pintades et y celui des poulets,
traduire cette situation par une inéquation. (0,5pt)

2. Le pere voudrait dépenser moins de 45000F pour I'achat des volailles.
Sachant qu'une pintade cofite 2500F et un poulet 3000F, trouver une
inéquation qui traduit cette situation. (0,5 pt)

3. a) A partir des questions précédentes, montrer que l'on obtient le
systéme suivant :

{ x+y>12 (0,5pts)

5x — 6y <90

b. Combien de poulets le pere peut-il obtenir s'il veut 6 pintades ?
Donner toutes les possibilités. (1,5 pt)



EXAMEN DU B.E.P.C. BURKINA FASO
SESSION DE 2012 Unité-Progres-Justice

EPREUVE DE MATHEMATIQUES (Ier tour)

(Calculatrices non autorisées) Durée : 2 heures
Coefficient : 05

Premiére Partie : (12 points)
Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.

D Recopier seulement le numéro de la question et la lettre de la
bonne réponse.

1. E =2-5x-3 (2x+1) s’écrit simplement :
a. E=-11x-1 b.E=-30x-1 c.E=-11x4+5 d. E=-11x43 (0,5pt)
b. Soit I'inéquation x +% < %
L’ensemble des solutions de cette inéquation est :
alzitoo| bl cl-eg|  d[3s+eo] (0.5p)

Résoudre dans IR x IR, en utilisant la méthode des combinaisons
linéaires, le systeme

3x—y=-1

d’ équations suivant : { 2x+3y =5 (1,5pt)

) Soit f I’application linéaire définie par f(-6) = 3

Déterminer I’expression f(x) = ax de cette application

linéaire. (0,5pt)



V) Soit la figure suivante :

la lipgure suivante : B

A <5 - = e
= cm —
\\.\ ’
\ I cn
D
Q] o_1 . 0_\/_§ . o_ 1
On donne : sin 30 =3 ; cos 30°= > ; tan 30°= N

1. Calculer la distance BC. (1pt)
2. Calculer la distance AD. (1pt)
V) 1. Montrer que (v/3 — 1)2=4-2v3  (0,5pt)

2. Donner une écriture simplifiée de A= /4 —2v3 sous la
forme a +b. ou a et b sont des entiers relatifs.(0,5pt)

VI) AOB est un angle de 65°. A’O’B’ est 'image de AOB par la
translation de vecteur OA

Sans construire la figure, donner en justifiant la réponse, la
mesure de A’O’B’. (1pt)



VII) La figure ci-dessous représente un cone, avec O’A’=12 ; OS=
36;S0O’=21,6;

(O’A’)/1 (OA).

Sans reproduire la figure, calculer la distance OA. (1pt)

-x+1

VIII) Soit la fonction rationnelle f définie de IR par f(x) =

2x

Calculer I'image de +/5 par f. (On donnera le résultat avec un
dénominateur entier.) (0,5pt)

IX)  Dans le plan muni d’un repere orthonormal (O;7,]), on

donne AB =
47-3]

Sans faire la figure,
1. Montrez que les droites (AB) et (CD) sont paralleles.
2. Sachant que OM=-2CD, calculer les coordonnées du vecteurOM.
X) Dans le plan muni d’un repére orthonormal (O;7,)) (unité : 1cm),
1 Représenter la droite (D) : y = — %x+3. (0,5pt)

2. Déterminer une équation de la droite (D>) perpendiculaire a
(D1) et passant par I’origine du repere. (1pt)



EPREUVE N°6 : BEPC 2016 (2™ tour)

Premiere partie : (10 points)

Dans cette partie, toutes les questions sont indépendantes.

1) Simplifier I’écriture du nombre réel A= (%) (%) (1 pt)

2) Factoriser en utilisant 1’identité remarquable qui convient, p(x) =
3x% — 4xv/3 + 4. (1 pt)
3) Résoudre dans IR I’équation 5(x — 2) —x(x —2) = 0 (1 pt)

1-2x
3x+1°

4) Soit la fonction rationnelle q définie sur IR\{— é} par q(x) =

Calculer I'image de — % par

q. (1 pt)

5) f étant une application affine croissante, comparer

f(=m) et f(=3).(1 pt)

6) ABC est un triangle rectangle en B, O est un point du plan et
A’B’C’ est I'image de ABC par la symétrie
de centre O. Justifier que les droites (A’B’) et (B’C’) sont perpendiculaires
(la figure n’est pas demandée). (1 pt)

7) UK est un triangle rectangle en I. Sans construire la figure,
calculer la longueur de [1J] sachant

que IK=3cm ; IKJ=60°.
On donne sin60°:% , cos60°:% , tan60°=v/3. (1 pt)

8) Dans le plan muni d’un repere cartésien (O,z, ), on donne le

vecteur AB (“f) et le point
2



B (5 ; -4). Calculer les coordonnées du point A. (1 pt)

9) Le plan est muni d’un repere (O,1, ). Sans construire le repeére,
déterminer une équation de

la droite (A) passant par A(-3 ;2) et de vecteur directeur 17("35)
. (1 pt)

10) Soient (D1) et (D) les droites d’équations (D1) : —3x + 2y —
5=0e¢t

(D2): 3x —2y —4 =0. Sans construire ces droites, montrer
qu’elles sont paralleles. (1 pt)

Deuxieme partie : (10 points)

Exercice 1 (3 points)

Une entreprise de la place a dix employés répartis en deux catégories : une
catégorie A et une catégorie B. Les employés de la catégorie A travaillent
chacun a 7000 francs par jour et ceux de la catégorie B a 3000 francs par
jour. L’entreprise paye au total 58000 francs a ’ensemble des employés a
la fin de la journée.

1) En désignant par x le nombre d’employés de la catégorie A et par y celui
des employés de la catégorie B, traduire 1’énoncé sous la forme d’un
systeme d’équations. (1 pt)

2) Déterminer le nombre d’employés de chaque catégorie. (2 pts)



Exercice 2 (2 points)

Les notes obtenues par des candidats a 1’issue d’un test de recrutement
pour complément d’effectif dans un lycée ont été réparties selon le
tableau ci-dessous.

Notes [0:5] [5;10[ [10;15] [15;20]

Effectif 10 20 8 2

1) Calculer la moyenne des notes de cette série statistique. (1 pt)

2) Construire 1’histogramme des effectifs de cette série statistique. (1 pt)

axe des abscisses: 1cm pour 5 points.
axe des ordonnées: 1cm pour 4 éleves.

Echelle : {
Exercice 3 (5 points)

Dans le plan muni d’un repere orthonormal (O,, J), unité graphique 1
cm, on donne A(1 ;1), B(3;0), C(7 ;-2) et D(2 ;3).

1) Placer les points A, B, C et D. (1 pt)
2) Montrer que les points A, B et C sont alignés. (1 pt)
3) On donne AB =5, AC =35 , AD =+/5 et BD = V10.

Montrer que le triangle isocele ABD est aussi un triangle
rectangle. (1 pt)

4) Soit (A) la droite parallele a (BD) et passant par C.
a) Construire (A). (0.5 pt)

b) En utilisant le théoréme de Thales, calculer la distance CE ou E
est le point d’intersection des

droites (A) et (AD). (1.5 pt)



EPREUVE N°7 : BEPC 2018

PREMIERE PARTIE : (10 points)

Dans cette partie toutes les questions sont indépendantes.

I) Pour chacune des questions ci-dessous, €crire le numéro de la question
suivi de la lettre correspondant a la bonne réponse.

1) Parmi les couples de réels suivants, un seul est solution de 1’inéquation
x4+ 2y —3 < 0.Lequel ?
2) (3:0);b(1:4) ;¢(-1 ) 5 d(1 :-2) (1 pt)
2) Le développement de f(x) = G + 3x)2 est :
a) 7+9x? 1 b) 2 = 9x%; ©) 1 —3x +9x2 ;1 d) 9x*+3x+; (1 pt)
3) FGT est un triangl